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Interpellation Vogel-Bütschwil-Ganterschwil / Louis-Nesslau / Gerig-Mosnang  

(5 Mitunterzeichnende): 

«Ricken-Strassentunnel und Autobahnanschluss fürs Toggenburg – jetzt! 

 

 

Der Rickenpass ist die einzige Strassenverbindung zwischen dem Linthgebiet und dem Tog-

genburg und eine der wichtigsten Strassenverbindungen von der Ost- in die Innerschweiz. 

Rund 4,5 Mio. Fahrzeuge fahren gemäss kantonaler Verkehrszählung jedes Jahr durch das 

Dorf Ricken. 

 

Für die Toggenburger Bevölkerung und die Wirtschaft ist die zuverlässige und schnelle Über-

querung des Rickens tagtäglich von grösster Wichtigkeit. Umso mehr, als dass das Toggenburg 

der einzige St.Galler Wahlkreis ist, der über keinen Autobahnzubringer verfügt. Auch für den 

Kreis See-Gaster ist der Ricken neben der Walensee-Route die einzige Anbindungsachse an 

die übrigen Regionen des Kantons St.Gallen. Für Pendler nach St.Gallen stellt die Rickenroute 

die kürzeste Verbindung dar. 

 

Im März 2023 startete das kantonale Tiefbauamt – gestützt auf seinen Auftrag des Kantons- 

rates im 17. Strassenbauprogramm – die Mitwirkung Variantenstudium Rickenstrasse mit zwei 

öffentlichen Informationsanlässen. Über 400 Personen nahmen danach an der Mitwirkung teil. 

Das widerspiegelt das grosse öffentliche Interesse an der Weiterentwicklung der Rickenstrasse. 

 

Mit Medienmitteilung vom Herbst 2023 kommunizierte das kantonale Tiefbauamt die Ergeb-

nisse der Mitwirkung wie auch seine Entscheide zu den Varianten aller Projekte am Ricken. 

Leider wurde ein neuer Ricken-Strassentunnel zwischen Wattwil und Neuhaus vom kantonalen 

Tiefbauamt schon vor dem Mitwirkungsverfahren und nun mit Medienmitteilung vom 24. Okto-

ber 2023 definitiv verworfen. 

 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Ist die Regierung ebenfalls der Ansicht, dass mit einem Ricken-Strassentunnel zwischen 

Wattwil und Neuhaus gleich alle Dörfer beidseitig des Rickenpasses (inkl. Verbindung  

Ricken-Kaltbrunn) auf einen Schlag entlastet und sicherer werden? 

2. Anerkennt die St.Galler Regierung, dass mit einem Ricken-Strassentunnel zwischen  

Wattwil und Neuhaus sehr viele Nachteile (Unfallschwerpunkte, heikle Winter-Situationen, 

Unverständnis für den landwirtschaftlichen Verkehr, Sicherheitsprobleme für den Fuss- 

und Langsamverkehr, Lärm, Littering, Pneu-Abrieb) der heutigen Rickenstrasse behoben 

wären? 

3. Anerkennt die St.Galler Regierung, dass mit einem Ricken-Strassentunnel zwischen Watt-

wil und Neuhaus gleich mehrere geplante Umfahrungen (regionale Verbindungsstrasse 

A15-Gaster [Uznach], Umfahrung St.Gallenkappel-Bezikon, ‹verworfene› Umfahrung Dorf 

Ricken) sowie mehrere geplante Betriebs- und Gestaltungskonzepte durch die Dörfer er-

setzt werden können? 

4. Wie hoch sind die Baukosten sowie der Verbrauch von Privat- und Landwirtschaftsland für 

den neuen, durchgehenden Fuss- und Radweg (inkl. Grünstreifen) über den Ricken? 

5. Ist die Regierung bereit, den Ricken-Strassentunnel zwischen Neuhaus und Wattwil als 

Verlängerung der Autobahn A15 beim Bund einzugeben, sodass das Toggenburg als letz-

ter St.Galler Wahlkreis auch noch einen Autobahnzubringer erhält?» 

 

 

21. Februar 2024 Vogel-Bütschwil-Ganterschwil 

 Louis-Nesslau 

 Gerig-Mosnang 
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Bühler-Schmerikon, Fürer-Rapperswil-Jona, Huber-Wildhaus-Alt St.Johann, Kälin-Rapperswil-

Jona, Zahner-Rapperswil-Jona 


